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Отже, прогнозування розвитку ріпаківництва в Україні, його координація та науково-методичне 
забезпечення здійснюються через розробку і прийняття багатьох науково-виробничих програм. Голов-
не завдання полягає в організаційному забезпеченні виконання, фінансовому підкріпленні та належно-
му контролі за їх виконанням. 
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В статье рассмотрены теоретические подходы к трактовке сущности бюджетного потен-

циала города, определены его основные составляющие и осуществлено экономико-математическое 
моделирование количественной характеристики бюджетного потенциала города. 
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In the article theoretical approaches to the interpretation of city budgetary potential are considered, its 
main components are determined and economic-mathematical modeling of quantitative characteristics of city 
budgetary potential is carried out. 

Key words: potential, city budget, economic and mathematical modeling. 
 
Постановка проблеми. Фінансово-економічна криза 2008–2009 рр. зумовила необхідність аку-

муляції всіх можливих ресурсів держави і органів місцевого самоврядування для подолання її наслід-
ків та проведення структурних перетворень в економічній системі міст України, що відповідають 
отриманому досвіду. Виходячи з цього, з метою подальшого розвитку суспільства та стабілізації дія-
льності вітчизняних суб’єктів господарювання набуває актуальності визначення можливостей органів 
місцевого самоврядування акумулювати на визначеній території необхідний обсяг фінансових ресур-
сів, тобто бюджетного потенціалу міста. Таким чином, набуває необхідності розробка відповідного 
науково-методичного забезпечення оцінки бюджетного потенціалу міста на основі визначення його 
основних складових. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій і методичній літературі питанням визна-
чення та регулювання фінансового потенціалу територіальних одиниць в цілому та його складовій – 
бюджетному потенціалу – зокрема присвячені наукові праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених, 
як: Воробйова В. [2], Зенченко С.В. [3], Іоненко К.В. [4], Конярова Е.К. [5], Кулєшова І.П. [6], Пасіч-
ник Ю.В. [7], Пушак Я.Я. [9] та інші. 

Не вирішені раніше частини загальної проблеми. Зважаючи на той факт, що повноцінне вико-
ристання бюджетного потенціалу неможливе без кількісної оцінки даної характеристики, актуальності 
набуває розробка відповідного науково-методичного підходу до визначення бюджетного потенціалу міс-
та шляхом визначення різниці між фактичним значенням його складових та їх оптимальним рівнем. 

http://www.minagro.gov.ua/map/?pg=11
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Мета дослідження. Метою роботи є ідентифікація економічної сутності бюджетного потенціалу 
міста та проведення формалізації етапів його визначення. 

Основні результати дослідження. Аналіз останніх досліджень і публікацій доводить не тільки 
відсутність у сучасній науковій літературі єдиного підходу до трактування поняття, але й засад щодо 
його кількісної оцінки. Так, Зенченко С.В. визначає «бюджетний потенціал» як максимально можливі 
видатки, які може дозволити собі бюджет з огляду на власну дохідну частину, а також вказує на те, що 
його доцільно розглядати з точки зору отриманих податкових платежів та ефективності їх використан-
ня [3]. Тобто, це поняття визначається як можливість отримати кошти до бюджету відповідно до мак-
симальних потреб, що, на нашу думку, значно обмежує економічну сутність розглянутої категорії та 
не окреслює інших його складових. Незрозумілим при цьому залишається питання, чому потенціал 
рекомендується трактувати через видатки. 

В свою чергу, російський науковець Конярова Є.К. визначає бюджетний потенціал як суму умо-
вно-власних доходів, отриманих від суб’єкта Російської Федерації (доходи за винятком трансфертів), і 
доходів федерального бюджету, що надійшли з території суб’єкта РФ [5]. На нашу думку, ідентифіка-
ція бюджетного потенціалу як вже отриманих доходів, тобто факту, що відбувся, а не можливостей 
значно звужує змістовне навантаження цього поняття і, в результаті, не дозволяє провести його ком-
плексне дослідження. 

Воробйова В. розглядає категорію «бюджетний потенціал» через можливий обсяг доходів, що 
можуть бути стягнуті у вигляді місцевих податків і зборів з суб’єктів господарювання [2]. При цьому 
автор обмежує базу потенціалу, з одного боку, лише податками і зборами, а з другого – лише 
суб’єктами господарювання. 

Певна група вчених [6, 9], розглядаючи основні теоретичні засади «бюджетного потенціалу регі-
ону», виділяє його зовнішню і внутрішню складову та резерви до їх зростання. Так, внутрішній існую-
чий бюджетний потенціал регіону визначений як доходи бюджету, що сформовані в результаті фінан-
сово-економічної діяльності господарюючих суб’єктів та населення даної територіальної одиниці. В 
свою чергу, невикористаний внутрішній бюджетний потенціал розглядається як сукупність можливос-
тей щодо залучення додаткових доходів, які практично могли б бути отримані від господарюючих 
суб’єктів та населення відповідного регіону. 

Існуючий зовнішній бюджетний потенціал територіальної одиниці формується на основі суми 
доходів, які поступають з державного до регіонального бюджету у вигляді трансфертів і використову-
ються з метою забезпечення соціально-економічного розвитку регіону. Формування зазначених фінан-
сових потоків відбувається в результаті фінансово-економічної діяльності господарюючих суб’єктів та 
населення на всій території України. Невикористаний зовнішній потенціал характеризується як мож-
ливість зростання дохідної частини державного бюджету та подальшого перерозподілу їх визначеної 
частини до бюджетів регіонального рівня. 

Таким чином, Кулєшова І.П. [6], Пушак Я.Я. і Пушак Г.І. [9] додержуються думки про те, що 
«бюджетний потенціал регіону» є сумою внутрішнього та зовнішнього потенціалів, які вже існують, а 
також резервів, що можуть бути залученні для їх зростання в наступних періодах. На наш погляд, від-
несення фінансових ресурсів, які надходять до бюджетів міста за допомогою трансфертної політики 
держави є некоректним, оскільки доходи, отримані за рахунок трансфертів, характеризують здатність 
економічно-розвинутих територій дотувати депресивні регіони. Ми вважаємо, що бюджетний потенці-
ал міста характеризується здатністю до підвищення наповненості бюджету тільки за рахунок акумуля-
ції фінансових ресурсів, отриманих від суб’єктів господарювання і населення, діяльність яких здійс-
нюється безпосередньо на даній території, та підвищення організаційної спроможності органів місце-
вого самоврядування. 

Нами з метою більш повного розкриття сутнісної характеристики поняття «бюджетний потенці-
ал міста» пропонується провести формалізацію цієї категорії за допомогою використання інструмента-
рію економіко-математичного моделювання. Так, розглянемо послідовність етапів реалізації методики 
надання кількісної характеристики даного поняття, особливість якої полягає в таких аспектах: 

- урахування змісту поняття «потенціал міста» як невикористаних можливостей шляхом визна-
чення різниці між фактичним значенням обраної (в рамках даного дослідження) характеристики та оп-
тимальним рівнем; 

- виокремлення трьох ключових параметрів ідентифікації бюджетного потенціалу міста, які не 
лише зіставляються між собою, але й виступають комбінацією більш простих характеристик; 

- проведення оцінювання потенціалу міста в межах розгляду основних складових бюджету на 
основі розрахунку інтегральної кількісної характеристики методом І. Никовського [1, 8]. 

Оскільки розроблений науково-методичний підхід є універсальним і може використовуватися 
для визначення бюджетного потенціалу будь-якої територіальної одиниці, розглянемо його в загаль-
ному вигляді. 
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Отже, на першому етапі запропонованого підходу проводиться формування інформаційного за-
безпечення подальшого дослідження, яке враховує, по-перше, основні напрямки визначення кількісної 
характеристики бюджетного потенціалу міста, а по-друге, показники їх опису та статистичні дані в 
розрізі аналізованого об’єкта. В своїй більшості, для аналізу бюджетного потенціалу міста можливо 
використовувати: напрямок 1 – податкова складова; напрямок 2 – неподаткова складова; напрямок 3 – 
надходження до цільових фондів. Результати реалізації цього етапу наводяться у вигляді табл. 1.  
 

Таблиця 1 
Основні напрямки надання кількісної характеристики бюджетного потенціалу міста 

Напрямок 1 Напрямок 2 Напрямок 3 
Показники Числові значення Показники Числові значення Показники Числові значення 
БПi1 1ib  БПik+1 1+ikb  БПil+1 1+ilb  
… … … … … … 
БПik ikb  БПil ilb  БПim imb  
Примітка: показники наводяться в розрізі аналізу і-го міста.  
 
Логічним продовженням агрегування вхідних даних виступає проведення другого етапу моде-

лювання кількісної характеристики бюджетного потенціалу міста – приведення показників до зістав-
ного вигляду. Необхідність здійснення зазначених дій обумовлена різним характером кожного із виок-
ремлених параметрів і вимогою їх порівнюваності між собою. Оскільки важливим аспектом цієї мето-
дики виступає врахування сутності потенціалу, провести нормалізацію показників пропонується шля-
хом зваження різниці між їх фактичним значенням та середнім рівнем на величину середнього квадра-
тичного відхилення за всією групою (формула (1)): 

∑ ∑

∑

= =

=









−

−
=

−
=

n

i

n

i
ijij

n

i
ijij

j

jij
ij

b
n

b
n

b
n

bbb
b

1

2

1

1

11

1
~

σ
, (1) 

де mjnibij ..1,..1,~
==  – нормалізоване значення j-го показника бюджетного потенціалу в розрізі ана-

лізу і-го міста; 
ijb  – вихідне значення j-го показника в розрізі аналізу і-го міста; 

jb  – середнє значення j-го показника за всією сукупністю n міст, які включені в аналізовану групу; 

jσ  – середнє квадратичне відхилення значення j-го показника за всією сукупністю. 
Узагальнюючи результати проведених розрахунків на другому етапі методики кількісної харак-

теристики бюджетного потенціалу міста, отримаємо табл. 2. 
 

Таблиця 2 
Нормалізовані значення показників кількісної характеристики бюджетного потенціалу міста 

Напрямок 1 Напрямок 2 Напрямок 3 
Показники Числові значення Показники Числові значення Показники Числові значення 
БПi1 1

~
ib  БПik+1 1

~
+ikb  БПil+1 1

~
+ilb  

… … … … … … 
БПik ikb~  БПil ilb~  БПim imb~  
Примітка: показники наводяться в розрізі аналізу і-го міста 
 
Сутність третього етапу формалізації бюджетного потенціалу міста полягає у представленні ці-

єї економічної категорії як певної точки у тривимірному просторі з координатами, кожна з яких висту-
пає узагальненою кількісною характеристикою розглянутих напрямків характеристики і-го міста. Крім 
того, необхідно зазначити, що будь-яка з введених координат містить узагальнення показників, які 
здійснюють як позитивний, так і негативний вплив на інтегральну кількісну оцінку бюджетного поте-
нціалу міста шляхом введення відповідних вагових коефіцієнтів. У той же час пріоритетність і напря-
мок впливу показників оцінки пропонується визначати методом експертних оцінок, який, незважаючи 
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на простоту у застосуванні, надає можливість отримати досить адекватні результати. Отже, математи-
чну формалізацію цього етапу дослідження представимо у вигляді такої системи рівнянь: 
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де ),( 321 iii NBPNBPNBP  – узагальнена кількісна характеристика 1-го (2-го, 3-го) напрямків бюджетно-
го потенціалу і-го міста; 

jα  – ваговий коефіцієнт j-го нормалізованого показника для групи показників, які зі збільшенням 
покращують загальний рівень потенціалу міста (цей коефіцієнт може приймати або власне значення у 
випадку вказаного напрямку впливу, або нульове значення у випадку протилежного напрямку впливу); 

jβ  – ваговий коефіцієнт j-го нормалізованого показника для групи показників, які зі збільшенням 
погіршують загальний рівень потенціалу міста (має аналогічні попередньому коефіцієнту властивості). 

На відміну від трьох описаних вище етапів, четвертий завершальний етап моделювання кількі-
сної характеристики бюджетного потенціалу міста потребує попереднього проведення ряду проміжних 
розрахунків: 

- ідентифікації характеру оптимізації (спрямованість на максимізацію чи мінімізацію) в розрізі 
кожної узагальненої кількісної характеристики 1-го (2-го, 3-го) напрямків бюджетного потенціалу і-го 
міста та пошук відповідного оптимального значення; 

- визначення пріоритетності напрямків надання кількісної характеристики бюджетного потенці-
алу і-го міста. 

На основі розглянутих вище математичних перетворень в подальшому проводиться реалізація 
четвертого етапу методики надання кількісної оцінки бюджетному потенціалу міста методом 
І. Никовського. Так, проводиться вирішення задачі багатокритеріальної оптимізації шляхом вибору 
такого набору оптимальних значень узагальнених кількісних характеристик 1-го (2-го, 3-го) напрямків 
бюджетного потенціалу і-го міста в оптимальному компромісному плані, який би дозволяв отримати 
мінімальну, але гарантовану кількість переваг у процесі формування бюджету міста. Цільова функція, 
яка враховує всі зазначені аспекти, математично може бути представлена таким чином: 
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де iNBP  – інтегральна кількісна характеристика бюджетного потенціалу в розрізі аналізу і-го міста; 

1k ( 2k , 3k ) – ваговий коефіцієнт відповідного напрямку надання кількісної характеристики бю-
джетного потенціалу і-го міста; 

∗
1iNBP ( ∗∗

32 , ii NBPNBP ) – оптимальне (максимальне чи мінімальне залежно від обраного характеру 
дослідження) значення узагальненої кількісної характеристики 1-го (2-го, 3-го) напрямків бюджетного 
потенціалу і-го міста; 

1iNBP ( 32 , ii NBPNBP ) – оптимальне значення узагальненої кількісної характеристики 1-го (2-го, 
3-го) напрямків бюджетного потенціалу і-го міста в оптимальному компромісному плані (з урахуван-
ням одночасної оптимізації усіх розглянутих підходів). 

Таким чином, запропонована методика кількісної характеристики бюджетного потенціалу міста: 
- виступає тривимірною оцінкою, що дозволяє зіставити та оптимізувати різнонаправлені аспек-

ти бюджету міста; 
- дозволяє комплексно описати та врахувати вимоги до формування бюджету міста наступного 

планового періоду шляхом максимального залучення потенційних можливостей. 
Висновки. Подальше управління потенційними можливостями бюджету міста повинне не 

тільки ґрунтуватися на оптимізації існуючих і розробці нових механізмів збільшення дохідної бази 
бюджету та підвищення функціональної спроможності органів місцевого самоврядування, а й врахо-
вувати методичні засоби визначення кількісної характеристики «бюджетного потенціалу міста». В ре-
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зультаті, комплексне використання зазначених положень надасть можливість проводити максимально 
ефективну, зважену і обґрунтовану політику щодо управління фінансовими ресурсами міста. 
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СТАНОВЛЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ М’ЯСНОГО СКОТАРСТВА В УКРАЇНІ 
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В статье проведён анализ состояния мясного скотоводства в Украине. Определены объектив-
ные факторы и предложены организационно-экономические мероприятия, способствующие в пер-
спективе развитию отрасли. 

Ключевые слова: мясное скотоводство, перспектива, развитие. 
 

In the article the analysis of the state of meat cattle breeding in Ukraine is carried out. Objective fac-
tors are determined and organizational-economic measures, which facilitate the development of the branch in 
prospect. are proposed. 

Key words: meat cattle breeding, prospect, development. 
 
Сільське господарство – одна із специфічних і незахищених галузей економіки України. Призна-

чення і роль аграрного сектора полягає у забезпеченні добробуту населення і продовольчої безпеки 
країни. Конкурентоспроможність агарного виробництва характеризується рівнем забезпеченості внут-
рішнього попиту країни за рахунок власного виробництва. 

Особливе значення у забезпеченні країни продовольством має задоволення потреб населення у 
продуктах тваринного походження, серед яких одне з головних місць належить галузі м’ясного ско-
тарства. Проблемам розвитку конкурентоспроможного м’ясного скотарства приділили свою увагу такі 
вчені, як М.Й. Малік, П.Т. Саблук, Ю.Ф. Мельник, І.І. Лукінов, В.Я. Месель-Веселяк, В.Й. Шиян, 
М.В. Зось-Кіор та інші науковці, проте розвиток галузь не одержала. 


